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Delegációk és 
hármasszövetség

A Balkán helyzet ugyan még mindig 
nincs annyira tisztázva, hogy a háború 
újabb kitörését teljesen, kizártnak lehetne 
mondani, de a görög és török béketárgya­
lások eredményes befejezése mégis nagy ha­
ladást jelent a tartós béke felé.

Ami a Balkánon még végleges rende­
zésre vár, ez az Albán probléma, mely kér­
dés egyúttal legközvetlenebbül érinti mo­
narchiánkat és amely leginkább nyugtala­
nította a monarcha közvéleményét.

Bcrchtold gróf e héten tartandó dele­
gacies expozéjában remélhetőleg eltogja 
oszlatni az Albán kérdéssel kapcsolatban 
hangoztatott aggodalmakat és bizonyára 
meg fogja ragadni azt az alkalmat, hogy a 
maga külpolitikáját és az osztrák-magyar 
monarchiának a balkáni válság alatt tanú­
sított magatartását kellő precizitással meg­
okolja a két delegáció előtt. Nem ismerhet­
jük előre Berchtold gróf érvelését ám erő­
sen hisszük, hogy abban az esetben, ha a 
magyar és az osztrák delegáció ellenzéki1 
tagjai még tudnak némileg méltányosan 
Ítélkezni, ők maguk fognak a legjobban cso­
dálkozni azon, hogy olyan belügyi állapo­
tok mellett, mint amelyekbe az ellenzéki el­
vakul tság a monarchia mindkét államát dön 
tötte, a külügyminiszter oly sikeresen meg 
tudta védeni Ausztria-Magy arország aktu­
ális és jövőbeli érdekeit.

Mindenesetre nagy eredményt ért cl

Berchtlod gróf azáltal, hogy a pénzügyi ne­
hézségekkel is küzdő kettős monarchia 
prestigét és érdekeinek védelmét fegyveres 
intervenció nélkül is biztosítania sikerült 
oly időben, amidőn a véderő ellen folyta­
tott technikai obstrukció a szláv Balkánt és 
az entente-hatalmakat valósággal fölbiztat­
ta az osztrák és magyar állásponttal való 
szembehelyezkedésre: joggal utalhat arra, 
hogy a külügyminisztériumnak nemcsak si­
került Albánia létesítésével oly ellensúlyo­
zót alkotnia Szerbia és Görögország féken- 
tartására, aminek hasznát látni fogjuk ha­
marosan,' talán hamarább is, mint óhajta­
nok: hanem a pánszlávizmus kompromittá- 
lásával végre sikerült Bulgáriát teljesen és 
végérvényesen Ausztria-Magy arország be­
folyása alá helyezni. Mivel pedig a török- 
bolgár-albán érdekközösség természetes 
volta nyilvánvaló és a Balkán e három ál­
lamának érdekszolidaritása, a mi törekvé­
seinket is szolgálja, a Balkánon beállott ál­
lamterületi változásokat és hatalmi eltoló­
dásokat még az esetben is megnyugvással 
tekinthetnek a jövő szempontjából, ha Ro­
mánia, ami pedig épenséggel nem valószí­
nű, meg is lazítaná Ausztria-Magy arország 

í hoz és a hármasszövetséghez való vi­
szonyát.

Ámde erősen hisszük, hogy Romániá­
nak a régi szövetségeseitől való eltántori- 
tása ép oly kevéssé fog sikerülni a mi ellen­
zékünknek, amint hogy meggondolatlan ma 
gatartásával ez a mi ellenzékünk a balkáni 
háború idején a muszkát sem volt képes 
Ausztria-Magy arország ellen harcba vinni.

Bizonyos egyébként, hogy a legprecí­
zebben megszerksztett s minden nagyobb 
kérdést a legkielégitőbb formában megvilá­
gító külügyi expozé sem elégítené ki azokat 
a magyar delegátusokat, akik a háború ide­
jén kezdettől fogva Románia ellen zajong- 
tak s akik diplomáciánk remélt vereségéből 
fegyvert kovácsolni óhajtottak a hármas- 
szövetség ellen és a német barátság meg- 
ostromlásához.

Meglássuk most, minő érveket tudnak 
ezek az ellenzéki delegátusok felhozni a 
hármasszövetség ellen s mire alapítják ők 
szlávbarát politikájuknak nagy reménysé- 

i geit. Nem kívánunk elejbe vágni az esemé­
nyeknek, de mégis azt kell hinnünk, hogy 
az ellenzéknek a delegációba való bemene­
tele s várható szereplése csak azt fogja do­
kumentálni, hogy a delegációban Károlyi 
Mihály, Vázsonyi nélkül még gyengébb, 
mint a képviselőházban, de dokumentálva 
lesz még az is, hogy az ellenzéki vezérek 
veteránjai nemcsak a parlamentben, hanem 
a delegációban is elvesztették a befolyásu­
kat. A Justh meg Kossuth, a Holló és Bat­
thyányi politikai letörése után most hasonló 
sors fenyegeti Apponyit, sőt Andrássyt is. 
Ma még azt hiszi ugyan Andrássy, hogy 
dirigálhatja kény-ekedve szerint Károlyit, 
de már a delegációban ki fog tűnni, hogy 
Károlyi bizony a maga politikáját csinálja 
s nem az Andrássyét. As Apponyi? vájjon 
a külügyi politikában is elukarja-e adni ed­
dig vallott s több éveizeden át képviselt ál­
láspontját? Vederemo.

Csodák
Irta: Szekula Jenő.

— O, boldok fák, erdpboritotta hegyek s 
viíágosszinü tenger! — sóhajtott az ifjú s el­
merengve pihentette szemét a tájon, hova ní ­
vósai küldték, hogy ijedt és beteg jel kér e öt­
vösségül találjon. Milyen szép a világ.

A fürdő fehér homokos utján három nő 
közeledett. Zizegett a könnyű selyem, ingei - 
lücn suhogott az arannyal úttörőt sotetszmu 
muszlin. Magas növésű és karcsú volt unna 
a három, ahogy az ifjú álmatlanejszakain tes­
tette kimagában az asszonyalakokat. Ue nem 
mert rájuk nézni. Ijedten sütötte le KcK cs 
eszelősen szép szemét a földre. 1 esten jég­
hideg borzongás futott keresztül.

— Meg fogok halni! — suttogta rémül­
ten, mint már anyiszor sötét estéken. A hala 
ijedt képe, megint kerekre nyit tszemei e.c ta- 
-rult, hogy a három nő alakját magahoz n> elte 
az olajerdő sötétsége.

— Csak a temető hozhat számomra meg­
nyugvást — ismételgette halkan. Vagy a té­
bolyda csendje.

Mert a tenger sem hozhatott zaklatott 
idegeire békét. Illába biztatták az orvosok. 
Éjjelente jéghideg testtel forgolódott agya­
kul, minden csöpp vére kábult lazban egett. 
víziói voltak; különös, megnyúlt női alakoK ki

sértgetiék, akik a szeretői voltak vagy lehet­
tek volna. !

S különösen egy leány arca csábítgatta, 
rémitgette és hasította *. aki nem volt az 
övé, nem Lesz és nem is lehet sohasem.

__ Julia! — nyöszörögte ilyenkor vak 
lázban, a fehér terítő alá temetve jéghideg 
arcút megérezve előre a temetőgödrök nyir­
kos hidegét. Tompa halálos . eszméletlenség 
vetett csak véget szenvedéseinek, mikor mar 
világosodott az ég a szálloda magas ablakun.

Látomásai voltak. Sötét időben a tenget 
arca is olyan bánatos és annyira vigasztalan! 
A vizek szenvedése visszazsongott beteg es 
tulfinomult idegzetén keresztül. Vak és okos 
időben, mikor alaktalan párzó gomollya kod- 
lött össze a tenger, az erdők, tavolodo szi­
getek elvesző partja, az uj világteremtes ví­
ziója tartotta dermedt igézet alatt. Va'gy sir- 

|va fakadt, ha iilt elhagyott padom magános 
I estén és bámulta a holdsütötte vizet, amelyen 
fehér fénysáv suhant végig, mint valami tun- 
dérkisasszony ezüstből szőtt palástja Mert 
szeretett sírni és bánkódni magában, ülve az 
elhagyott parton, mint valami régi és elfelej­
tett néprege hőse, aki csak véletlenül került 
vicQ7'i fi földre.

A tenger arca, anyjának képét juttatta 
minduntalan az eszébe; az egyetlen nő aki 
talán igazán szerette s aki visszaköltözött 
végképp az árnyak birodalmába. Nem tudott

elszakadni tőle s nem tudott felocsúdni a
tenger hipnotikus bámulásából, mint a gxcí­
mek az emlőtől, ahonnan az élet melege arad 
a testébe.

— Talán utoljára latom a tengert — só­
hajtotta sírva, mint ahogy tavaly utoljára lát­
tám az anyámat.

Sötétbeverő éjszakákon, hogy hazafele 
botorkált a játékbankból, ahol szétszórta az 
aranyait, csakhogy felgyújtott idegzete pilla­
natnyi kábulatba essen, — megismétlődtek 
a rémületei. Az erdő ilyenkor fenyegető át - 
nyakkal telt meg, akik utána kullogtak es 
vadul integettek feléje. Többször gyufát gyúj­
tott, hogy el ne tévedjen a fekete fák között. 
A tenger sirt, jajveszékelt ilyenkor, a hullá­
mok csobogva omlottak végig s sziklazáto- 
nyou ----- s ilyenkor, mintha fenyegető besze­
deket hallott volna. — mintha sötét csavar­
gók tanácskoznának az elhagyott parton.

— Talán gonosztevők is leskelődnek a 
épteim után, suttogta és összerázkódott.

Arca fehérré vált, mint a fal. Szedun, li- 
hegeit, meggyorsította lépteit míg be nem 
csöngetett ijedten a szállodában, amely el­
hagyott domboldalon épült a tenget fölött. 
Hogy a szobájában a villany arany súgni ai- 
ban, megismétlődjenek emlékezései és szen­
vedései. , ,u, ...

Csodát várt, valami megváltó^ csodát. 
Hogy jönne egy tündér s megérintené valami
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Mpíialakult b£,ste” ™M'Kerem “ " “ Rét uj szabályrendelet
” j-ln-i-wJAliwdfoÄÄtaiäVÄ'ffi a |0ö- és pénzügyi bizottság ülésea magyar delcgaczioSSÄi^;S^s;-«

------- I . »;, 1 1 airolÄcn.ornQ hp.lsn t.itkOS tel”

Holnap lesz a fogadtatás
lejött 11 órakor a valóságos belső titkos ta­
nácsosi teremben fogadja a delegáció tag­
jait. Közölte még, hogy R a k o v s z k y lst- 

Ma délután 4 órakor alakult meg a ma- ván húsz napra kizáratott a Ház es a bízót:-
mr delegáció a Magyar Házban Az =11=,,- -'ááok ál« be.erieszll a
zék tüntetőén távol maradt az alakuló ülés- P c ront o >
ről, ............
cég kukkantott be a terembe, de amikor a 
korelnök őt a körjegyzői tisztségre hívta föl, 
hamarosan elhagyta a termet. A mai nap 
csupa formaságokkal telt el. Mindenkit az a 
kérdés foglalkoztat és izgat, miként fog vi-

1 • . unt. hathónapos költségvetést.csupán Windischgraetz Lajos he. - ^ Végül megválasztották az albizottsago

selkedni az ellenzék az első érdemleges 
ülésen.

A mai megalakuló ülésről Becsből a kö­
vetkezőket táviratozzál::

A magvar delegáció megalakult. n/ UJ -----------------------
Délután 4 órakor tartotta meg alakuló félévéhez képest 16 millió 813 ezer 451 Koro- 

gyülését a Magyar Házban a magyar dele- nát tesz ki így a többlet.
Az ellenzék a delegációban.

kát s ezzel az ülés véget ért.
A költségvetés.

A Bercii told gróf közös külügyminiszter 
által ma beterjesztett félévi közös költségve­
tés az összes tiszta szükségleteket 209 mii 
hó 924 ezer 59 koronában állapítja meg, a 
melyből levonva a tiszta vámjövedelmet, az 
előirányzat 194 millió 38 ezer 818 koronát 
szab meg. A kvóta arányában ebből Magyar- 
országra 70 millió 630 ezer 251 korona esik. 
Az uj költségvetésben az elmúlt esztendő első

KV uicaci u Jims > ..... * • .
gáció. Az épület előtt és_ a teremben palota­
őrök voltak; a karzatot fényes közönség o>- tnl-íleatásra és bizonyos izgalomra

EBE EBEEE
EEB=ii «ät. «=»
kánvi Frigyes báró, akinek elnöklete alatt véget lehet vetni. ... ■ l | ^ „ ______„ ..
megtörténtek a választások. A magyar dele- Mindenekelőtt megp kel! ^ ^.Indie ér-1 vos előterjesztése nyomán rendezte a vágó- 
gáció elnöksége a következőkép alakult meg. hogyaEJBE a-X,,n-Entó. A delegáció! hidd igazgató s az állatorvosok dijazasat^is.

pedig a IX. fi

A novemberi közgyűlés tárgysorozatá­
nak előkészítése erősen folyik a városházán.
A jog- és pénzügyi bizottság is e célból tar­
tott ma ülést, ameyen két szabályrendelet­
tervezetet tárgyaltak le. Egyik a közvágóhi- 
di szabályrendelet, amely a vágóhídi tizem 
és személyzet ügyeinek rendezését telj esi ti 
s amely 25,000 koronával emeli a vágóhíd 
jövedelmeit. A másik szabályrendelet a házi­
szemét fuvarozásáról intézkedik.

Az ülésről tudósításunk a következő:
Az ülésen jelen voltak Vargha Elemér dr. 

tanácsnok elnöklete alatt Magoss György dr. 
főügyész, Medgyaszay MíkIós tanácsnok. 
Borsos József h. főmérnök, Csáky János vá- 
góli'di igazgató, Steiner Jakab állatorvos, 
Kövendi Domokos, Freund Jenő dr., Jánosi 
Zoltán, Kernhoffer József, ifj. Schwartz Vil­
mos, Szikszói Szabó László dr., Tóth Ist­
ván, Vásáry István dr. tb. tanácsnok, előadó.

A tárgyaláson részt vett Reitz János kir. 
főállatorvos is, aki a tárgysorozaton levő vá­
góhídi szabályrendelet egyes kérdésében 
adott szakszerű értékes fölvilágositásokat.

(Az uj vágóhid-szabályzat.)
A bizottság elsősorban a vágóhídi sza­

bályrendeletet tárgyalta le részleteiben is, a 
melyek nerc során a bizottság a kir. foallator-

gáció elnöksége a következőkép alakult meg. hogy a palotaőrscg a de egoc^o^igy í^n J | h^di igazgató s az állatorvosok < 
Elnök: Láng Lajos báró. Helyettes el- összesen ha. állatorvos. I,á

nők: Zichy Ágost gróf. Jegyzők: í ele k y 5»™»" kifofatt bizottsága, amelynek rom 11. osztályú, az igazgató pec 
Sándor gróf, Vomits Sándor baio, \\ e i - b!5Enh--h • csupán ügyrendje. Az zetési osztályba jöjjön, a vágóin- „ házszabálya nincs, csupán ügyrendje.
•i er Gyula. , ügyrend negyvennyolcadik paragrafusa pedig

A választáson az ellenzéki delegátusok lgyrenó,. 
nem jelentek meg. A választás lefolyása után - ....
L á n g Lajos báró foglalta el az elnöki szé 
két. A következő beszédet mondotta:

— Mindenek előtt hálás köszönetéinél 
tolmácslom megválasztott tisztviselő társa­
im nevében is. Minden igyekezetem odaiiá- 
nyul, hogy bizalmukat megnyerjem. Hogy az 
üléseket pártatlanul vezetem, ez a legkeve­
sebb, amit mondhatok. Minden erőmmel azon 
leszek, hogy kötelességeimnek legjobban

Elérkezvén az ülés kitűzött ideje, azt az 
elnök megnyitja, tartama alatt őrködik a 
csöndnek, n tanácskozási rendnek és a bi- 
zottság arra vonatkozó szabályainak meg­
tartása fölött. E tekintetben a magyar kép­
viselőház rendszabályainak megfelelő pont­
jait fogja szem előtt tartani.

Ebből következik, hogy a delegáció el­
nöke a magyar képviselőház rendszabályai-

leszek, hogy kötelességeimnek legjobban nak megfeieiő intézkedéseit alkalmazhatja 
megfelelhessek. Először is a magyar nemzet delegációban minden rendbontóval és mi
dinasztikus érzésének akarok eleget tenni,

delegációban minden rendbontóval és min­
den rendbontással szemben. Ennek hangozta­
tása azért szükséges, mert ma egy bécsi lap, 
a „Zeit“ azt a godolatot veti föl, hogy a pa­
lotaőrök a delegációban nem alkalmazhatok, 
mert ott főrendek is vannak és főrendek el

aranyággal jéghideg homlokát,_ hogy elfelejt­
hesse bánatát, szerelmét, kétségbeesését, fé- ^ ______  _ , _......
leiméit és szenvedéseit. Hogy szemei ne ég- jen'a képviselőházi palotaőrséget alkalmazni 
nénck örök lázban, az eléje táruló rémképek nem le]iet_ Hogyha tehát egy főrend bon- 
miatt. Hogy ne támolyogna igy, szédülve es ^ me„ a rencjet — Írja az említett lap — 
feltartóztathatatlanul, ifjú szívvel es vénülő azzaj szemben a palotaőrség nem léphet ak- 
fővel, az őrültek háza felé...........  ,, ,, !cióba. A delegáció ügyrendjének idézett sza

Csak jönne valami földöntúli lény, 
ismételgette eszelősen. Aki megváltana.

így elmélkedett magában, a néma es ki­
halt parton, mig leszállóit az este s fekete 
fátyol borult a tenger fölé. S az anyjára gon­
dolt ismét, az örök gyászra, amely a testvére ■ 
lette. a szenvedésekre, amely véresre tépte 
ifjú és .kiszáradt testét.

A szeme megtelt könnyel. Hangos sírásra 
fakadt, mint ahogy az aranyhaju Tétiz fia sir­
hatott egykor a morajló tenger partján.

Vén illir parasztasszony botorkált elő az 
erdőből. Rőzsecsomagot cipelve, _ meggör­
nyedt hátán. Megrázta a bánatos ifjút.

-- Miért sir urfi? — kérdezte részvéttel 
— dallamos és csengő hangon s nem reked- 
ten, ahogy az öregasszonyok beszélnek.

Az ifjú csodálkozva pillantott föl. Milyen 
vén s milyen szép ez az anyóka, pedig több 
lehet talán százévesnél. S nézte s várta a 
csodát, hogy aranyhaju nimfává változzon át, 
mint az ókori regékben, vagy táncoló villiva, 
ahogy az illir népmesékben él. Hogy kifiata- 
lcdjon és megszépüljön, mint egy dodola, baba 
vagy bosurgán.

kasza mutatja, hogy ez merőben téves föl­
fogás, mert a rend föntartása szempontjából 
a képviselőház házszabályainak idevágó pont 
jai érvényesek teljes mértékben és minden­
kivel szemben.

Miről szabad beszélni a delegációban?
A magyar delegáció ellenzéki, tagjai ál­

lítólag azzal a gondolattal foglakoznak, hogy 
a „panama-ügyeket“ a magyar delegációim 
szóvá fogják tenni. Ez semmiképpen nem 
lesz lehetséges, mert a törvény határozottan 
megtiltja. Az 1867: XII. törvénycikk 37. pa­
ragrafusa ugyanis igy szól: ....

E bizottságok (tudniillik a delegációk) 
hatásköréhez c,sak azon tárgyak tartoz­
hatnak, amelye a jelen határozatban, mint 
közösek, határozottan a bizottságokhoz 
vannak utasítva. Ezeken túl a bizottságok 
nem terjeszkedhetnek s a magyar ország­
gyűlés és magyar kormányzat részére főn 
tartott ügyekbe nem avatkozhatnak.

Ez a törvényes rendelkezés mutatja, 
hogy a delegációban nem lesz lehetséges sem

De csoda iiem történt. Ellenben az a nő miféle olyan ügyeknek a pertraktálása ame- 
nipcnsmótplte' lyek magyar belső ügyek és kizáróan a ma-

Talán szerelmes az urfi? - tudakol- gyár kormányzat és a magyar országgyűlés 
ta mély részvétté?. - Vessek talán kártyát hatáskörébe valók s közös ügyeknek nem 
kedves? minősíthetők.

zetési osztályba jöjjön, a vágóhídi ellenőrrel 
s a rendőrségi állatorvossal együtt, de az 
igazgató 800 korona igazgatói tiszteletdíj at 
kapjon. A II. osztályú állatorvosok a X. fize­
tési osztályba soroztainak. A vágóhídi dija­
kat a következőkben állapítja meg a szabály­
rendelet: Nagymarha után 5, növendékmar­
ha után 4, Borjúért 2 korona. Juh- és kecs­
kéért 40, bárány és gödölyéért 20, malacért 
30, 30 kilogram súlyig 60 fillér, 30-tol 1-0 ki­
logram súlyig 1.20, 120 kilogramon felüli 
súlyban 1.80 korona,

A bizottság több módosítással, részletei­
ben is elfogadta a szabályrendeletet s úgy 
ezt, mint Reitz János kir. főállatorvos előter­
jesztésére az ehez csatolt néhány szakaszos 
pótlást a hús földolgozásáról elfogadásra 
ajánlja a közgyűlésnek.

(A háziszemét fuvarozása.)
Ezután vette tárgyalás alá a bizottság a 

háziszemétnek a köztisztasági vállalat által 
leendő kifuvarozásáról és értékesítéséről szo­
ló szabályrendelettervezetet. E tervezet^ egyes 
rendelkezései szerint az összes köz- és ma­
gán-telkeken összegyűlő úgynevezett hazi- 
szeméttel a városi köztisztasági és fuvarozá­
si vállalat rendelkezik s ezen szemét elfuva- 
rozása a vállalat joga és kötelessége. Hazi- 
szemét a konyhai hulladék, a lakásokban, iro­
dákban, üzletekben, lépcsőKön és udvarokon 
naponta összegyűjtött söpredék, a fűtési 
anyagok hulladékai (fürészpor, korom, hamu) 
és a lakásokhoz tartozó helyiségek söpredé­
kei. Háziszemétnek nem tekintetik a kó-, tég­
la-, fal-, üveg-, cseréptörmelék; az udvaro­
kon összegyűlt hó, jég, sár, a kerti és gyár­
tásból származó, valamint az üzleti helyise­
gekből eredő nagyobb mennyiségű hulladék 
és az istálló trágya és az állati hulla. A házi- 
szemétnek összegyűjtéséről, kezeléséről és 
leadásáról a háztulajdonos, illetve annak a 
megbízottja tartozik gondoSKodni. Vitás ese­
tekben mindenkor a háztulajdonos a felelős. 
Az összegyűjtött házi szemetet minden egyes 
házból a városi köztisztasági és fuvarozási 
vállalat a kövezett utcákban minden nap, a 
nem kövezett utcákban minden második na­
pon köteles elszállítani. Vasárnap és több na­
pos ünnepek első nap délutánján a szállítási 
munka szünetel. A szállítás április 1-től szep­
tember 30-ig reggel 5 órakor, a többi hóna­
pokban reggel hat órakor kezdhető. A házi-

■
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szemét kihordásáért egy évre az előző évi 
házbérjövedelmi adó kivetése céljából megál­
lapított nyert házbérjövedelem 0.75 % -át kö­
teles a háztulajdonosa fizetni és pedig az adó 
mentes épületek után is fizetendő.

Az eddig volt szemétgödröket be kell 
tömetni s a házi szemét a vállalat által adan­
dó ládákban gyűjtendő.

A bizottság több hozzászólás és módo 
sitás után a tervezetet elfogadta és elfoga­
dásra ajánlja a közgyűlésnek.

A íérjgyilkos asszony
Äz esküdtszék fölmentette

Izgalmasan megható bűnügyet tárgyalt 
ma a budapesti kir. törvényszék, mint esküdt 
bíróság. Egy gyilkossággal vádolt szeren 
esetlen asszony fölött ítélkezett az esktidtbi- 
vóság, aki előre megfontolt szándékkal, de 
négy hosszú év szenvedéseinek az árán meg 
ölte a férjét.

A tárgyalás lefolyásáról fővárosi tudó 
sitónk a következőket jelenti:

Reitgruber Jánosáé, született Debreezeni 
Julia Érszentkirályról került Budapestre a 
hol cselédnek szegődött el. Elekor ismerke 
dett meg Reitgruber Jánossal, aki előbb ko­
csis, majd napszámos volt. Debreczeni Julia 
rövid ismeretség után a felesége, lett a bru­
tális embernek, akinek múltja már akkor 
nagy mértékben rovott volt. Attól a perctől 
fogva, hogy közös hajlékba költöztek, az 
asszonynak pokol volt az élete. Az ura a ke 
réseiéből egy fillért sem adott neki s mégis 
azt követelte, hogy főzzön-süssön neki, fi­
zesse a liázbért. szóval viselje a háztartás 
minden költségét. Hozzá még nap-nap után 
véresre verte az asszony s fenyegette, hogy 
elteszi láb alól s a régi szeretőjét ülteti az örö­
kébe. De nemcsak az asszonyt, hanem a Két 
kis beteges gyermekét is iitötte-verte a hit­
vány ember.

Négy esztendeig tartott ez a kínszenve­
dés s ekkor az asszony elhatározta, hogy ala­
posan végez az urával. Junius huszonegyedi­
kén éjjel, szokása szerint, részeget jött haza 
Reitgruber János s miután végigkinozta a fe­
leségét s gyermekeit, aludni tért. Mikor már 
mélyen aludt, az asszony kezét-lábát össze­
kötözte, aztán beretvával elvágta a orkát. — 
Végül még baltával is néhányat a fejére ütött 
az urának, aki erre kilehelte gonosz lelkét.

Az esetet ma tárgyalta a büntető tör­
vényszék esküdtbirósága. — Hogy mennyit 
szenvedhetett ez az asszony, arra jellemző az 
a felelete, melyet az elnöknek adott arra a 
kérdésére, hogy nem sajnálja-e az urát?

— Nem sajnálom, felelte határozott han­
gon, sőt örülök, hogy megszabadultam tőle.

— Nem érzem magam bűnösnek — 
mondta. Az uram velem tartatta el magát, 
minden keresetemet elitta és én a két gyere­
künkkel éheztem. A gyilkosság előtt való ná­
tron is minden ok nélkül megverte az egyik 
gyereket, nekem pedig azt mondta:

— Majd végzek én veled is!
— Elővett egy zsebkendő és dicsekedve 

mutogatta:
— Ezt az Irma szeretőmtől kaptam. 

Holnaptól kezdve ő lesz az asszony a háznál, 
ő fog sütni-főzni, te csak cseléd leszel. c 
meg ne merd bántani, mert megöllek.

Erre, nehogy ő öljön meg engem, elha­
tároztam, hogy én teszem el láb alól. nio is 
készítettem egy beretvát. Masnap este me­
gint részegen jött haza és követelte, hogy a 
sötétben varrják, oltsam el a lámpát. ^y 
székre ült, kezében hegyes konyhakés volt os
azt mondta: , . ,

— Akarom hallani a cérna suhogását,
mert ha nem varrsz, meghalsz! ,

Kénytelen voltam leülni es a sötétben

varrni. Kisleányomat, akinek gipszben volt 
a lába, odavettem magamhoz az ágyamba. — 
Erre az uram fölugrott, a kisleány lábát ki­
rángatta a kötésből és nem engedte, hogy ná­
lam feküdjön. Aztán botorkálni kezdett a sö­
tétben, keresett, hogy a kést belémszurja, de 
elnehezedett, az ágyba esett és egyszer csak 
hallottam, hogy' alszik. Elővettem a beretvát, 
keresztülvágtam vele a torkát. Fölébredt és 
rámkiáltott:

— Megállj, te . . .
Megijedtem, hogy most nekem esik és 

keresztüszur. Kéznél volt éppen egy balta, 
fölkaptam, kétszer főbevágtam vele és. kisza­
ladtam az udvarra. Onnan láttam, amint föl­
állt, úgy látszik, üldözni akart, aztán össze­
esett, meghalt. Akkor kimentem az utcára és 
megmondtam a rendőrnek:

— Biztos ur, megöltem az uramat.
A teremben nyomasztó csönd támadt, 

mikor Reitgruberné egyszerű beszédével el­
mondta az egész tragédiát.

Mikovich elnök megkérdezte az asszonyt: 
— Nézze, Reitgruberné, az az ember még­

is csak az ura volt, tiz évig élt vele együtt, 
nem sajnálja?

Az asszony szárazon felelt:
— Nem. Örülök, hogy megszabadultam

tőle ... .................
Az elnök további kérdéseire elmondta 

Reitgruberné. hogy az urát tavaly' augusztus 
ötödikén elvitték Balassagyarmatra, ahol öt 
hónapi fogházat ült. Az öt hónap alatt az 
asszony szépen gazdálkodott, kifizette adós­
ságait és szeretettel várta haza az urát.

Reitgruberné vallomása után a tanuk ki­
hallgatására került a sor, akik egyértelmii- 
leg erősítették meg az asszony vallomását. 
A perbeszédek elhangzása után az esküdtek 
nem bűnösnek mondották ki az asszonyt, 
akit a bíróság — fölmentett.

Szabad Iskola
Balkányi Béla előadása.

Ma este tartotta válogatott és jelenté­
keny számú hallgatóság előtt „Szocializmus 
és mezőgazdaság“ címen Balkányi Béla köz- 
gazdasági iró a Szabad Iskolában elő­
adását.

Az előadó kifejtette teljes objektivitás­
sal, hogy a gazdasági élet minden terrénu­
mán a kapitalisztikus termelés érvényesül. 
Utalt a Marx-féle elméletre, amely a törté­
nelem tanúsága szerint mindig szembeállí­
totta a tőkés osztályt a gazdaságilag gyenge 
néppel. Idők folyamán a patriarchálisai) gaz­
dálkodó egyént két körülmény: a katonai 

I szükségletek és az adó kényszeritették arra, 
hogy cikkeit nagyobb mennyiségben ter­
melje. Ennek viszont az volt és lett a hatása, 
hogy a katonaság újra mint fogyasztó sze­
repelt a nagytermelővel szemben. Sombort- 
ra, mint e tekintetben legkiválóbb gazdasági 
íróra utalt Balkányi, hogy a zsidóság volt e 
cél elérése tekintetében a segítő elem, amelywi __________ a

sagait es szereieuci vtma m»«.» — i közvetítette az uralkodó és a hadsereg ellá-
Reitgruber részegen jött haza, azt mondta: adására a megfelelő anyagi eszközt A toKe ki­
barátai itatták le szabadulása örömére. Más- fejtésére, a tőke koncentrációját fejtegette, 
nap megkezdődött megint a kálvária, a férfi l amelyekre a legkiválóbb tanuk maguk a bán- 
nem járt munkába, vele tartatta cl magát, kok A bankok is a maguk hatalma ala von- 
ütötte-verte és azzal gyanúsította, hogy meg- klk az iparvállalatokat s igv mint hatalma- 
csalja. sok, tőkében erősek, veszik fel a versenyt a

Reitgruberné összekulcsolta a kezét, úgy gazdasági élet nagy hullámverése közepette 
esküdött a bíróság előtt: a kisiparossal, a kistermelővel szemben.. Azo-

Az élő istenre esküszöm, hogy az ura- kát a tantételeket, amelyeket Marx felállított 
moll kivüí más férfit nem ismertem! . . . Két- minden ellenvetés nélkül elfogadtak a német 
ségbeesésemben az istenhez imádkoztam ta- szocialisták a mezőgazdasági elet_aaku1iasa- 
nácsért és megláttam az asztalon a beretvát. ra nézve. Azonban akkor, amikor lS^ban,
A uram másnap fölébredt s a lavórt tele viz- tehát immár 20 esztendeje, a nemet szocalis 

4= két széket az egyik gyerekemhez vág- ták közül bekerültek a parlamentbe, kezdtek 
ta Engem le akart szúrni, de kiszaladtam az foglalkozni a szocialisták avval aJ^desse,

sít*-rämtol"1 * tsssÄÄ?

— Sok dolog igaz, amit elmond, de ugv h a nagvobb gépek alkalmazá-
látszik, sokat csak maga eszelt ki J (gözekék, vetőgépek) a nagyobb szakérte-

— Esküszöm az istenre, hog's az uto.so .,,3m az állategészségügyi intézkedések alkal-
szóig igaz, amit elmondtam.____________ | mazaSa csakis a nagyobb terjedelmű mező-

gazdaságokban lehetségesek, csakis itt alkal­
mazhatók, mert mindezeket költséges voltuk­
nál fogva a kis mértékben termelő nem vihe­
ti keresztül. Utalt Balkányi az ellenérvekre 
is. Majd megjegyezte, hogy bekövetkezhetik 
az az idő, hogy a német birodalomban jelen­
tékeny számú kisgazda lesz, mindazonáltal a 
földet több és több adósság fogja terhelni, a 
mely a kapitalista bank uralmára vezethető 
vissza.

Az előadó értékes, igazán magas színvo­
nalú előadását még folytatni fogja s erre is­
mételten felhívjuk a közönség fokozott ■ fi­
gyelmét.

Üf

Ha fogainkat
rothadás és romlás ellen meg akarjuk vé­
deni, tehát egészségünket megőrizni, célunkat 
legjobban olyan fertőtlenítő szájvíz haszná­
lata által érhetjük el, mint amilyen az Odol 
Ez öblögetés alkalmával mindenhová be­
hatol az odvas fogakba éppen úgy, mint a 
fogalt közti hézagokba s a fogak belső felü­
letére stb. Az Odol elvonja a fogrontó csi­
rák létfeltételeit és ezáltal megvédi a foga­
kat a romlás ellen. Ezért mindenkinek, aki 
fogait épségben és egészségben akarja tar­
tani, melegen és jó lelkiismerettel azt ajánlhat-

Holnap, szerdán, Szabó Márton dr. fő- 
gimnáziumi tanár kezdi meg hat estére ter­
vezett előadását, amelynek címe a gazdasági 
és népesedési viszonyok fejlődése Magyar- 
országon. Az első előadáson a tei ülőfelület 
kérdésével, a rómaiak gazdasági tevékeny­
ségének magyarországi eredményeivel, a nép 
vándorlásnak az országra gyakorolt hatasa- 
val, az elnéptelenedés kérdésével tog alkozik. 
Az előadás az ipartestület dísztermében (Si- 
monffv-utca l/e. szám, II emeet) lesz, s tel­
jesen ingyenes. Részt vehet mindenki, a 15 

■ * * * ■' A jegyek aztani, mcicucn CÄjv -------------- j-cauu u..
juk. hogy öblögesse száját gyakran Odollal. I éven alóli cgy^mckJ^Uvvel.
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előadás kezdete előtt a terem bejáratánál 
kaphatók.

A Láng Sándorné csütörtöki eloadasa a 
városháza dísztermében tartatiK meg.

Kémszövetség1 
Olaszország'ban 

Száz bűnös

: =!• i. VI-;/ . v> ■ 1
.■hhI

Az olasz hadvezetőség az elmúlt héten 
szenzációs kémkedési ügyről rántotta le a 
leplet, amelynek hullámai mindnagyobb és 
nagyobb területet borítanak el és ma már 
alapos a föltevés, hogy egy valóságos kém- 
szövetség vitte vásárra az olasz katonai tit­
kokat.

Az ellopott titok.
A minap fölfedezett kémkedés ügyében 

most már nemcsak a katonaság, hanem a pol­
gári bíróság, valamint a rendőrség részéről 
is folytatják a nyomozást. Nagyon elősegíti 
a vizsgálat sikerét az, hogy úgy Menozzi, 
mint Petriglia, a két főbünös, töredelmes és 
mindenre kiterjedő vallomást tett. ff nélkül 
részint sokkal tovább kellett volna kutatni, 
részint pedig aligha lett volna a Kutatás oly 
eredményes, mint amennyit már most ki­

derített.
Az egyik legnagyobb probléma az volt, 

miképp juthatott Petriglia őrmester olyan 
fontos katonai iratokhoz, amelyeket csak leg­
nagyobb rangú katonatisztekre bíztak, akik 
a fontos Írásokat gondosan elzárva tartoznak 
megőrizni. Megtalálták például Petrigkánál 
olyan katonai iratok másolatát, amely irato­
kat Broglio vezérkari Őrnagy, valamint Ceffi 
ezredes szekrényében tartottak. Abból, hogy 
ezeknek az írásoknak a másolata is az áru­
lókhoz került, már-már gyanúba fogták az 
olasz hadseregnek ezt a két érdemes és öreg 
tisztjétü Petriglia azonban megvallotta, mi­
képp jutott az illető írások birtokába.

Az őrnagy és az ezredes a Makaó-ka­
szárnyában laknak, ugyanott, ahová az iro­
dákba nap-nap után bejár Petriglia is. Meg­
tudta, hogy bizonyos írások a Ké tisztnél 
vanna1- és hogy ezeket az írásokat megsze­
rezhesse. türelmes leselkedés árán lenyoma­
tokat kétszitett a két tiszt lakása minden aj­
tajának a zárjáról, azután tolvajkulcsokat ké- j 
szitett és amikor biztos tudomása volt arról, 
hogy egyik vagy másik tiszt nincs Rómában, 
a tolvapkulcsok segítségével belopózott a la­
kásba és ugyancsak tolvajkulccsal kinyitotta 
a titkokat tartalmazó szekrényeket. Lemá­
solta, vagy lefotografálta a kiszemelt Íráso­
kat, az eredetit pedig érintetlenül a helyén 
hagyta. Ezt maga Petriglia vallotta meg ilyen 
formán.

A titkos irás.
Rendkívüli fejtörést okozott a vizsgáló'
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A genfi irodából kapott egy hatalmas 
francia és olasz szótárt. Ennek a szótárnak 
egy másik azonos példánya ott maradt a gen­
fi irodában. Most már ha Petrigia levelet irt 
Genfbe, először rendesen megfogalmazta a 
levelet. Azután elővette a szótárt és sorra 
menve a levél egyes szavam, mindegyik szót 
megkereste az olasz szótárban. Mikor meg­
találta, először fölirta azt a szamot, amely a 
szótár megfelelő oldalán volt, azután pedig 
szintén odaírta számmal, hogy hanyatlik sor­
ban található az illető szó. Ha például az a 
SZÓ fordult elő, hogy generáló, akkor ez a két 
szám jelezte a szót: 327 és 16 Mert az illető 
szótárban a 327. oldal 16. sorában olvasható 
a generálé szó.

Száz kém.
Ezzel a vallomásával óriás szolgalatot 

tett Petriglia az olasz hadseregnek. A fojvi- 
lágositás révén kibetüzhették a Menozzinal 
talált és Géniből érkezett rendkívül fontos 
leveleket, melyekből megállapítottak, hogy a 
kémkedés ügyébe Olaszországban és részint 
külföldön tartózkodó mintegy száz ember 
van belekeverve. Szenzációs eredménye a 
nyomozásnak az, hogy ennek a száz ember­
nek a neve már mind az olasz rendőrség bir­
tokában van és valamennyi ellen folyik is 
már a vizsgálat. A kémkedésben reszt vett 
száz ember közül legalább kilencven szói os 
összeköttetésben van a liadsei eggel, legtöb­
ben a katonaság szállítói.

A SZÍNHÁZ MÜSOA:
SZERDA: A hónapos szoba, énekes vígjá­

ték. (A bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: A madarász, operett. — U3

bérlet.) , .
PÉNTEK: A hónapos szoba, énekes vígjáték

(C bérlet.)
SZOMBAT: A nevető férj, operett. Bemuta­

tó előadás. (A bérlet.)
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sen sem, E nő megjelenése, játéka szinte cso­
dás. Nem hiába tüntették ki tavaly a művé­
szét arany érmével. „A hatalmas harmadik 
ma van utoljára műsoron, e képen újra be­
bizonyítja a Nordisk-filmtársaság, hogy ug\ 
rendezés, mint technika tekintetében,.torony- 
magasságban áll a többi film társasagok felett,

Akinek két férje van
Férjhez ment, 
mielőtt elvált volna

Ez év tavaszán egy apróhirdetés jelent 
meg a „Debreczeni Független Újság“-ban:

Egy idősebb, vagyonos, müveit leány 
férjhez óhajt menni nyugdíjas özvegy 
emberhez. Ajánlatok a Eiiggctlen Új­
ság kiadóhivatalához küldendők ..Há­

zasság“ jelige alatt.

A kis hirdetés megjelent s pár nap alatt 
egy egész halom levél érkezett „Házasság 
jelige alatt kiadóhivatalunkhoz, amely to­
vábbította aztán a föladóhQZ, E. Máriához, a 
kinek annakidején a Piac-utca 19. számú ház 
első emeletén volt csinosan berendezett négy
szobás lakása. . ... ....

A hirdetésre érkezett ajánlatok kozott 
volt egy, amely mindenképpen a legmegfele­
lőbbnek Ígérkezett:

Nyugalmazott katona vagyok, őr­
mester. Van egy saját házam künn 
a Csapó-kertben s egy elég jól jöve­
delmező füszerüzletem. Ide melléke­
lem a fényképemet s kérem a mielőb­
bi választ: ismerkedés hol és mikor 
lehetséges. Tisztelettel: K. György.

bírónak, valamint a nyomozásban résztvevő 
katonatiszteknek az, hogy a Menozzinál és 
Petrigliánál talált levelek és más feljegyzé­
sek érthetetlen sifferekben voltak Írva. 
Egyetlen szót sem sikerült megérteniük, bár 
a legjelesebb Írásszakértőknek és az c téren 
legleleményesebb delek ti veknek is odaadták 
az egyes levelek másolatát. A levelek egyet­
lenegy betilt sem tartalmaznak, hanem csak- 
kis számjegyet. Szakadatlan egymásutánban 
következtek a számok, de oly rendszertelenül 
hogy lehetetlenség volt egyetlenegy szót is ki- 
betüzni.

A sifferek magyarázatával is Petriglia 
szolgált, aki úgy látszik, teljesen megbánta a 
cselekedetét. Vallomásából kiderült, hogy a 
genfi kémiroda az elgondolható legravaszabb 
módon levelezett kémkedő ügynökeivel. Olyan 
titkos írást alkalmaztak, amelyet soha senki 
meg nem fejthetett volna. Petriglia a követ­
kezőkben ismertette ezt a zseniális titkos 
írást:

Ferii-, fiuruhák és
angol átmeneti
készen és méret

* „A hónapos szoba“. (A színház 
iroda jelentése.) Ma, szerdán fo yo 

hó 19-én A) bérletben kerül színre Farkas 
Imre rendkívül bájos, énekes vigjátéka „A 
hónapos szoba“. A kitűnő újdonság hetroi 
premierjén rendkívül megnyerte a közönség 
tetszését. A darab főszereplői Károlyi Iboly­
ka, Bányai Irén. H. Serfőzi Etel, Fehér, Kas 
sai, Bérezi, végül a négy dal ár szelepében 
Rónai, Szalai, Kormos, Madas, mindenkep 
pen a legjobb igyekezettel azon voltak, hogy 
a kedves vígjátékot helyes összjátékkal a ko 
zönségnek feledhetetlenné tegyék.

* A szombati Eysler-premier. (A s z i n- 
h á z i iroda jelentése.) Szombaté 
folyó hó 22-én mutatja he a színtársulat ... 
nevető férj“ cinül operettet, melynek szőve 
gét Brammer és Grünwald után magyar 
színre alkalmazta Mérci Adolf, zenéjét pedig 
Eysler Edmond „A vándorlegény“ jeles szer­
zője irta. Szóval a legkiválóbb operett-szer­
zők együttes munkája ez a kitűnő újdonság, 
mely a budapesti Népopera színpadán nagy 
és megérdemelt sikert aratott. A társulat a 
legnagyobb szorgalommal készül a bemu­
tatóra, a darab több uj színpadi szenzációt 
is hoz. Ezek közt a legjelesebb és legfigye­
lemreméltóbb lesz az egész kontinenset láz­
ba hozó „Tangó“ nevű brazillal tánc, melyet 
a debreceni színpadon ezúttal mutatnak be 
először. A pompás újdonság főszerepeit Bor­
bély Lili, Nagy Aranka, H. Serfözi Etel, _Mti­
cs! Anna, Oláh, Kassay, Sz. Nagy, Rónai, 
Szalay, Kormos, Fehér és Madas játszók.

A királyunk'a filmen. A legritkább ese­
tekben látható. A helybeli „Apolló-szmház“ 
mai műsorán látható utoljára őfelsége, amint 
friss egészségben és fürgén vizsgálja a kato­
naságot. Érdekesség tekintetében nem marad 
cl Dánia többi nagy művészeitől Betty Nan-

Az ismerkedés mihamar megtörtént, a fe­
lek megszerették egymást — hiszen a leány 
németül, franciául, o'aiszu! tükélcteslen be­
szél, nagyobb összeg pénze is volt, egy par 
ezer korona értékű ékszere, — és május ho 
7-én megtörtént az esküvő.

A negyvenéves leány s a fűszeressé ved­
lett katona kiköltözködtek ennek Csapó-kerti 
házába s csöndben, elégedetten éldegéltek ott.

Szeptemberben a házaspár valami cse­
kélység miatt összekü’önbözött — megesik 
minden háznál — s a vita hevében K. György 
ingerkedve mondotta asszonyának:

— Csak azt nem értem, hogy ha va'laki 
negyven évig nem megy férjhez, minek akar 
azután?

Az asszonyban is föltólult az indulat, de 
azért nevetve replikázott vissza:

— Csacsi, hisz volt már nettem férjem!
A jókedélyü férj — tréfára vevéu a dol­

got — nagyokat mulatott a felesége kijelen­
tésén s állandóan ingerkedett vele ezzel.

Pár héttel ezelőtt egy kicsit nagyobb 
csete-paté keletkezett a háznál, eldult-fült a 
féri is, meg az asszony is egy pár napig s 

I hogy nem tudtak kiegyezni, K. György kije­
lentette, hogy ő válik. Igen, beadja a válolte- 
resetet. Nagy meglepetésére ekkor az asz- 
szony komolyan elmondotta az urának, hogy 
ö tényleg asszony volt már, amikor hozzá 
térihez ment, sőt annyira asszony, hogy az 
első férjétől törvényesen nem is vált el. I 

Az első férjével Horvátországban ismer­
kedett meg, ott is esküdtek össze és pár 
évig Fiúméban laktak, de már 1897. óta tel­
jesen különváltál! él a férjétől.

K. György az asszony vallomása után 
— természetesen — ügyvédhez ment, aki ma 
egy terjedelmes beadványban bigámia miatt 
feljelentést adott he a debreceni kir. ügyész­
ségen a két íérjü asszony ellen.

A dologban a legérdekesebb, hogy a kü­
lönös házastársak - a bűnvádi följelentés da­
cára - még mindig együtt laknak.

kabátujdonságok R
t szerint a legolcsóbb szabott árakon :u

alázs Jenő áruhazában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál

Delimen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

■
1 ...J'.. . . ’ " ' V : .> '. ■ :■?,* ■l-.id . í . .* . . 1 .V ■ .kv v,



1913 november 19. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kapitánytól felfelé 
tilos a villamos!

A temesvári hadtest- 
parancsnok rendelete

Ha a polgári közönség csak felerészben 
is tudomást szerezne azoknak a felsőbb hely­
ről érkező bizalmas rendelteteknek a légiójá­
ról, amelyek irányítják a katonatisztek éle­
tét, elkomorodna azon a sok sajnálatos ma- 
radiságon, amely az ilyen rendeletekben meg 
nyilatkozik. A bizalmas jelzésű rendeletek­
nek ugyan-'s oly tömegét zúdítják különösen 
az alantas tisztek nyatcába, hogy azoknak 
csak a számontartása is gondot okoz. A leg­
utóbbi „bizalmas“ rendelet, amely egyelőre 
még csak a temesvári hadtestparancsnokság 
alá tartozó s igy a debreceni tiszteket is érin­
ti, mindennél jobban illusztrálja az elmon­
dottakat. A szóbanforgó bizalmas rendelet, a 
mely alig pár napja érkezett a debreceni 
hclyyrségparancsnoksághoz, arra utasítja a 
törzstiszteket, hogy tartózkodjanak a villa­
moskocsik használatától. A bizalmas rende­
let kimondja, hogy a kapitányi rangon alul 
levő tisztek, valamint a századosok is utaz­
hatnak villamoson, ellenben már az őrnagyok 
s természetesen a még magasabb rangú 
tisztek villamosra nem ülhetnek.

Mi, szerény életű polgáremberek, orvo­
sok, ügyvédek, tanárok, vagy akármicsodák, 
nem győzünk hálát adni a tudománynak, 
vagy a technika csodálatos fejlettségének, a 
mely ujnál-ujabb közlekedési eszközöket ta­
lált ki a számunkra s a régi időx kezdetle­
ges hombárjait, a rozoga konflis-bárkákat és 
egyéb kezdetleges közlekedési szerszámokat 
feleslegessé tette a számunkra. Amikor fel­
találták a vasutakat, nem utaztunk többé de­
lizsánszon egyik városból a másikba, ami­
kor a tengerek fodros tükrét gőzhajók szel­
ték keresztül, nem utaztunk ' többé vitorlá­

son, amikor feltalálták a villamost, otthagy- 
tiiK a lóvonatot s bizony kezd már kikopni 
a divatból a mindennél rozogább konflis is, 
hogy helyet adjon az autóbusznak s ha egy­
szer tökéletes lesz a repülőgép, akkor való­
színűleg azon fogunk utazni. Szóval magun­
kévá teszünk mindent, amit a technika fejlő­
dése elővarázsol a számunkra. 1 ermészete- 
sen mindezeket csak abban a mértékben te­
hetjük magunkévá, ha az anyagi helyzetünk 
megengedi. Ez a kis megszorítás tette, hogy 
mind e mai napig a legnépszerűbb és egy­
úttal a legcélszerűbb helyi közlekedési esz­
közünk a villamos.

A katonatisztek kapitányon alul vagy fe­
lül, sőt őrmesteren alul is, szívesen használ­
ták ezt a közlekedési eszközt. Felszállott a 
villamosra a tábornok is, pedig mellette a 
villamos perronján talán ott szorongott egy 
Közönséges baka. Az ezredes és a ma.nipu- 
láns őrmester egymás tnel’é kerültek a vil­
lamos fapadján s igy a villamos szinte eny­
hítette azt a távolságot, azt a mélyiirt. amely 
a kaszárnya falain belül ember és ember kö­
zött tátong.

A temesvári hadtestparancsnok azonban 
a helyzetnek ilyen kialakulását nem hagyta 
jóvá. Néhány tollvonásával leparancsolta az 
aranygallért a villamosról. A villamoskocsin 
ezután csak közönséges katonákat, manipu- 
láns és nem manipuláns őrmestereket, had­
nagyokat, főhadnagyokat és századosokat 
fogunk látni, akik a hadtestparancsnok véle­
ményé szerint — úgy látszik — egy kategó­
riába tartoznak. A kapitány presztízsének 
még nem árt a vilimoson való utazás, amely 
azonban ezután már súlyosan kompromittá­
ló lesz az őrnagyra. Az őrnagy ur, a«i igen 
sok esetben nem földbirtokos, még csak nem 
is kapitalista, hanem pusztán a fizetéséből éló 
szegény ember, kénytelen lesz, ha egy kissé 
sietősebb a dolga, konflist, fiakkért, vagy 
autót hozatni magának, amikor az orra előtt 
vezet el a villamos sínpár, amelyen eljuthatna 
egészen odáig, ahova menni akar. A hadtest- 
parancsnok bizalmas rendelete tehat anyagi­
lag is érzékenyen érinti a magasabb tiszte­
ket s amellett súlyosan belevág az egyem 
szabadságukba is. A tisztek azonban nem te

hetnek mást, mint engedelmeskednek ennek 
a rendeletnek is, mint mindennek, ami a regla­
ma körébe vág.

HÍREK
Blouz-nlyem Méterenként K 1 15 *ől kezd e. 

Utolsó Újdonság ! Bérmentve és 
már elvámolva bárhoz szállítva.

Dús minta választék azonnal
Selden-labrlk HENNEBERG, Zürich.

— Béke a horvátokkal. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Tisza István gróf miniszter- 
elnöknek a szerb-horvát koalíció képviselői­
vel folytatott tárgyalásairól Mazurovics Bo- 
guszláv, Medakovics Bogdán, ma egy hírlap­
író előtt nyilatkoztak s nyilatkozatuk lényege 
a következő: A békére a megállapodás elvi­
leg létrejött. Feltételei a következők: A vas­
úti pragmatika revíziója, a királybiztosság 
megszüntetése, a Ház összehívása, a bán sür­
gős kinevezése, a választásoknak december 
elején való megtartása, hogy a Sabor még 
december 20-án összeülhessen. Pénzügyi 
megegyezést tekintettel arra. hogy az idő na­
gyon rövid csak egy évre kötötték meg.

— Orvosi körökből. Barta Gyula dr. 
idegorvos szabadságáról visszaérkezett Deb­
recenbe és rendeléseit újból megkezdette.

— Kereplő a reichsratban. Bécsiről táv- 
iratozzák: Izgalmas ülésre gyűlt össze ma; 
délelőtt az osztrák képviselőház. A kormány 
már megegeyezett a lengyel pártokkal, akik 
elfogadták a miniszterelnök közvetítő javas­
latát a választójogi reformról, de még nem 
sikerült a megegyezés a ruténekkel, akik to- 
vábbra is harcot hirdetnek. A mai ülésre erő-' 
sen felkészülve jöttek el a rutén képviselők,1 
különösen mert azt hallották, hogy a kérész-1 
ténvszociüüsták beváltják fenyegetésüket, és; 
ha kell, késő éjjelig is együtt tartják a Házat 
az obstrukció kifáraszíására. A rutének ke­
replőket, harmonikát, trombitát hoztak a mai 
ülésre és készek a legvadabb technikai obs- 
trukcióra, ha a többség erőszakoskodni akar.

A debreceni építőiparosok szövetsége 
folyó hó 20-án, csütörtökön délután 4 órakor 
a debreceni ipartestület dísztermében nagy­
gyűlést tart. Napirend: Báthory István a 
Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége 
elnöke és Farkas Elek igazgató előadása a 
betegsegélyző és balesetbiztosítási sérelmen 
ügyében. — A végrehajtó-bizottság elvárja, 
hogy a szövetség minden egyes tagja mint­
egy kötelességének fogja tartani a gyűlésen 
való pontos megjelenést •— A gyűlés után 
az „Angol-királynő“ éttermében este fel S 
órakor társas-vacsora lesz étlap szerint, 
melyre a részvétel előre bejelentendő.

— Zsidó presbiter. Nagyszalontáról je­
lentik: A felsődernai reformátusok erősen 
készülődnek a presbiterválasztásra. Van je­
lölt bőven, mert az a természete a magyar 
reformátusoknak, hogy benne szeret ülni az 
egyháztanácsban. A dernai aszfaltbánya muri 
kásái hogy hogy nem, szembekerültek a pap­
jukkal és elhatározták, hogy megválasztják 
Faragó Miksa bányaigazgatót, aki nemcsak, 
hogy zsidó, hanem Éried József szalontai 
rabbi fia. Amikor furcsa elhatározásuk okát 
kérdezték, igy feleltek a bölcs magyarok:

— Pappal szemben még a kálvinista sem 
ellenzék. Ezért kell nekünk zsidó. A zsidó 
igazi ellenzék.

A hiba az, hogy a választást mindenkép­
pen meg fogják semmisíteni, hacsak Faragó 
Miksa meg nem gondolja magát és ki nem 
tér.

Telefon
3—28Korona
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9 VÉCSEI
a jelenkor legjobb magyar komikus hasbeszá- 

lőjének utolsó vemléglcllópíe.

társadalmi drámü 4 felvonásban. IrlaVoss Ri­
chard. A címszerepet I1I.NX' 1 OH 1 bN, > *1 
szebb moziszinésznő, a legnagyobb drámai In­

terpretator játsza.
1. Zene.
2. Pathé Újság.

Multheti világesemények.
3. Tlti úriember.

Humoros jelenetek.
4. Tivoli és vízesései.

Színes tájképek.
5. Pupák kalandja.

Francia bohózat.________
Flöadások : este pontosan ti órakor. Bemenet 
minden kép után. Utolsó előadás 10-tól. Rendes 
Udvarai,. Bérlet-, igazolvány- (• s trolik),-gyek e 
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Csütörtökön, Pénteken két nagy sláger
1. TIGRIS és LILIOM Lllwmá
2. A NEVETŐ FÉRJ §Ä'As,s

pompás kisérti műsor.

— A kolera. Szabadkáról jelentik: A bács 
megyei Szond községben Áczin András ko­
lerabeteg meghalt. A járványkórházba szom­
baton három uj beteget szállítottak be. Va­
sárnap három újabb megbetegedés és három 
haláleset történt. Hétfőn nem volt sem újabb 
megbetegedés, sem haláleset. Dunacséb köz­
ségben nincs újabb megbetegedés. Az a hir, 
liogy Palánkán is volt koleraeset, nem bizo­
nyult valónak. Cservenkán Cifra Ferenc ha­
lállal végződött megbetegedése óta három 
ujabb megbetegedés történt. Az egyik beteg 
vasárnap délután meghalt. Eddig csak a. cu­
korgyárban volt a kolera fészke, a legújabb 
beteg azonban — bár szintén cukorgyár mun 

I kás — már egy hét óta nem volt a gyárban, 
j— Sátoraljahujhelyről jelentik: A tokaji járás 
főszolgabirája tegnap jelentést küldött az al- 

I ispán! hivatalnak, hogy ott egy hatvannyolc 
éves napszámos koleragyanus tünetek között 

I megbetegedett. Az alispán azonnal a legszl- 
' gorubb óvintézkedés megtételét elrendelte.
-A belügyminisztérium közlése szerint a bacs- 
bodrogmegyei Cservenkán egy kolerás meg­
betegedés fordult elő.

— Az elhülyiilt Bécs. Becsből táviratoz- 
zák: Bécs város tanácsa mai ülésében fog- 

- lalkozott Stranszki dr. képviselőnek a reichs- 
rát egyik legutóbbi ülésén tett kijelentésével, 

i amelyben ezt a kifejezést használta: az elhü- 
lyüit Bécs. Wieszkirchner dr. polgármester 
jelentési tett erről és kijelentette, hogy a vá- 

■ i ősi tanács, amely mindenkor sikra szállott 
Bécs érdekében, a legenergikusabbau vissza­
utasítja ezt a kijelentést. Ezután a kővetkező 
határozati javaslatot fogadták el:

— Bécs város tanácsa fölliáborodással 
tiltakozik ama hallatlan gyalázkodás ellen, 
amelyben Stranszki dr. a német és a keresz­
tény lakosság ellen való gyűlöletének kifeje­
zést adott. A városi tanács, anélkül, hogy a 
szónok személyének jelentőséget tulajdoní­
tana, amire nem is érdemes,kijelentésben 
csak amaz érzelmek kifejezését látja, ame­
lyekkel egy morvaországi cseh-zsidó képvi- 
sielő a Bécsben élvezett vendégbarátságért 
fizet A városi tanácsot semmi sem fogja visz- 
szatartani attól, hogy Bécs város német jel­
legét továbbra is teljes határozottsággal meg 
ne tartsa és cseh befolyásokkal szemben meg 
ne védelmezze.

A határozati javaslatot egyhangúlag el­
fogadták.

I — Leleplezett kártyások. Pár hét' óta
egyre érkeznek a rendőrséghez feljelentések, 
amelyek egy egész sereg titkos kártyahely­
ről számolnak be. Apró vendéglőkben, lebu- 
jokbati folyik a hazárdjáték s a rendőrség 
jóformán teljesen tehetetlen, mivel oly tigv e- 
sen bújnak meg, hogy rajtakapni nem lehet 
őket. Tegnap délután azonban mégis sikerűit 
két polgári rendőrnek leleplezni egy ilyen 
társaságot. A Piac-utcán levő „Kis-Debre- 
cen" egyik belső szobájába éppen akkor ha­
toltak be, amikor ott egy társaság K. H„ 1. 
1 K A., V. 1- és K. M. javában liuszonegyez- 

‘tek A bankban levő pénzt mintegy 39 kor. 
jn fillért lefoglalták. A huszonegyezők elleti 
az eljárás megindult.
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/ orvosilag ajánlva a légzőszervek 
& mindennemű megbetegedése ellen
I tüdőbetegségek,

gégehurut, 
szamárhurut,

, gyermekek flörvélykórja ellen,,
fa. - fíBr,haió minden gyógyszertárban t ^

így üveg Óra u korona "«■

TÖRVÉNYKEZÉS

— Henny Porten mint „Éva“ utolsó fel­
lépte. Lázas és nagyarányú érdeklődés nyil­
vánult meg az Uránus-szinház hétfő es keddi, 
bemutatója iránt. A legfenyesebb és lege - 
dekesebb mozidrámák egyiket, az „Éva ci- ml modem dm,„át mutálta be az Uran» . | 
melyben a címszerepet Menny 1 orten fylu,- 
mulhatatlan nagy művészettel uto'erbete len 
bállal, könnyeket fakasztó drámái ihletseggcl 
játszott. E csodálatosan szinte eszményien 
szép nő, ma a legismertebb, a legkedveltebb 
moziprimadonna s az ..Éva megjatszasa t ) 
gyöngv a művésznő siker-gyujtemenyeben.
Az „Eva“ ma este utoljára lesz látható o -o 
és 10 órai kezdetű előadásokon.

_Magyar! Imre és fia zenekara ma este
a „Royal“ kávéházban zeneestélyt tart.

_ Elveszett. Alólirott közhírre teszem,
hogy egy 1 K 40 f. bélvegii váltóűrlap, mely 
az én forgatói névírásommal volt ellátva, 
egy óbbként pedig kitöltetlen volt, a folyó ho 
9-ik napja körül postai szállítás közben elve­
szelt. Figyelmeztetek mindenkit, akinek ez a 
váltó esetleg kezébe jutna, hogy arra él töket 
ne adjon, mert annak felmutatója csakis visz- 
szaélés folytán juthatott annak birtokába.
Goldstein Menyhért.

_ 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban. ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Ellopott aranykarkötö. Geiger Vilmos 
Késes-utca 12. szám alatti lakos panaszt tett 
ma délelőtt a rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, aki lakásából feleségének, egy ertekes 
aranykarkötőjét ellopta. A renden ség megin­
dította a nyomozást.

__A kis utas. A nagyváradi rendói ség
értesítette a debrecenit, hogy ott az egyik 
őrszem tegnap éjjel egy öt-hat évesnek látszó 
kis fiút talált az utcán csavarogva. A kis hűt, 
akinek egy apró batyu volt a hátán, előálli- 
tották a rendőrségi központba, ahol kilétére 
vonatkozólag a Bobu János nevet mondta.

— Debrecenben ültem vonatra, — be­
szélte az apróság - a gazdám ültetett /el. 
Megyek haza idesanyámhoz Szakadátra.

Elmondotta még a kis fiú,, hogy debre­
ceni gazdáját Demeternek hívják. A gyermek 
balkezére egy zsebkendő volt csavarva, ab­
ban tizennégy fillér.

— Ezt a pénzt azért adta gazdám -- 
mondta — hogy Váradról hazautazzam vele 
Szakadátra.

A gyermeket egyelőre a gyennekmen- 
helyre internálta a rendőrség,, a bizonyos 
debreceni Demeter gazda kilétét pedig nyo­
moztatja, hogy eljárást inditson ellene.____

§ A Pesti Hírlap sajtópöre. Néhány hó­
nappal ezelőtt a „Budapesti Napló éleshan­
gon támadta a Pesti Hírlapot, amelyről a töb­
bek között azt irta, hogy „hátul az apróhir­
detéseiben valóságos kerítő házat tart fenn . 
Ezért rágalmazás címén sajtoport indított i. 
Budapesti Napló ellen a Pesti Hírlap szer­
kesztője és kiadója, dr. Légrady Imr?. ű ' 
Légrády Ottó. A cikkért Sándor Mihály a 
„Budapesti Napló“ munkatársa vallatta a 
szerzőséget és a felelősséget. Ma tárgyalta 
ezt az ügyet a budapesti bilntetütörvényszék- 
nek Kállay Miklós bíró elnokleseve ítélkező 
tanácsa. A bíróság Sándor Mihályt két rend- 

, beli rágalmazás vétségében mondotta ki bű­
nösnek s ezért nyolcszáz korona penzbun- 

, tetőssel sújtotta, amely behajthatatlanság 
1 esetén negyven napi fogházra valtoztatna- 
tó át.

Az esküdtek a perbeszédek elhangzása után 
bűnösnek mondották ki a legényeket, mire a 
b óság Nagy Lászlót 2 év és 6 hónap, Vitéz 
BaS 2 ev és 8 hónap, Balogh Molnár Mik­
lóst Is Varga Miklóst pedig két-ket évi fegy- 
házzál sújtotta. A vádlottak védőik utján 
semmiségi panaszt jelentettek be.

közoazdasAo

Í5 Rosner Ármin bűnügye. A tegnapi nap 
folyamán újólag letartóztatott Rosner Ár­
min ügyvédjei utján felíolyamodast jelentett 
be ä letartóztatás ellen. S egyben bejelen­
tették, hogy szabadlábrahelyezése eseten haj 
landók egy nagyobb összegű óvadékot tenni 
le A vádtanács ma még nem döntött az ügy­
ben és igy Rosner egyelőre még mindig fogva 
marad.

I § A szatmári „Beilis-pör“. Szatmárról je­
lenti tudósítónk: Fried Ármin ópályii bérlő

Budapesti értéktőzsde.
NUSYftf hitel 
OsalréS hite! •t síérxlékoa ácroa*ld»c« 
lilamvasiul 
Jelszó |b»nit 
aim»martoyl . 
Halgóteíjdni 
KBsull

817*— 
626 — 

81 06 
688 — 
418 — 
641 50 
■/ 31 — 
628 —

SíáiayaaSi
Ea géBlessámitoiáei kamatlAb:

Bícs 5ls/i, °/o, Boriin 45/,0/» London 4“/i.
Budapesti gabonatőzsde.

6. ii KOsliO ion. bUomt-.r.TUti jolenlá»

Basa mdjusra
oítóberre

, 1914. ápr..................................
Ros. októberre ...

„ áprilisra 
Zab októberre . 

áprilisra
Tengeri 1918. 6i októberre

’ *e M árováUoiatlan.

7 2B 
7.3« 
8-26

icuu .................. ........ ........ - .. evőgyszertárügyi igazgatóság részére szűk-
összeveszett a nyáron Stern Ignác nevű előd-, gyógyszeranyag biztosítására f. évi
jével, akinek rajta valami követelésé vo . ' hó 26-án megtartandó árlejtést hirdet. 
Stern a maga igazát a fehérgyarmati szolga- feltételek a debrecehi kereskedel-
birói hivatalban akarta megkeresni s hogy ^ kamaránál tudhatok meg.
SuiÄ'ÄfmÄni ti1 Sabir« ifi-! A debretten! kereskedelmi, és iparka,„art,
vátalban «V esetet, amikor Fried Armin ezt ezúton liozza érdekelisége tudomására, lton 

kijelentést tette: „En nem félek senkitől, a debreceni katonai csapatok reszere í i • 
inert egyik zsebemben van a pénz, a másik- évre szükséges kenyérsütésre (kincstári hs á­
ban a szolgabiró!“ Stern Ignác vallomását bői) vonatkozó, biztosítási tárgyalás a v< 
a szoigabirói hivatalban nyomban jegyző- főkapitanysagnal f. hó 22-en d e y óra 
könvvbe vették és az ügyészségen megtet- írásbeli ajánlatok alapjan tartatik meg. 
ték a feljelentést. Az ügyészség közhivatal- feltételeket tartalmazó füzet a kamaranui a. 
nők elleni rágalmazás vétségéért vádat emelt érdeklődők rendelkezésere all.

Szállítások a hadsereg részére. A cs. és
4. hadtest hadbiztossága a wiem katonai

1IUIX LliUH lUftuumií.»., ’ - - - , .
Fried ellen s igy került az ügy a szatmári 
törvényszék elé, A tegnapi főtárgyaláson 
Fried tagadta, hogy a szolgahiróról az inkri­
minált kijelentést tette volna, de Stern Ignác, 
a fia és egy Farkas Dániel nevű béres ellene

A földbirtokosok figyelmébe. A városi 
adóügyi osztály a következő hirdetményt ten­
te közzé: A földadó kataszter kngazitasaro 
és a földadó százalékának megallapitasa, ol 
szóló 1909. évi V. t.-c. 6. §-a szerint a muye-a fia és egy Farkas Dániel nevű beres ellene szó1ó 1909. évi V. t.-c. 0. S-a szerűn a uni> v 

vallottak. Fried kétségbeesetten hajtogatta lési ágakban beállott állandó jellegű vaito- 
! a maga igazát s mikor a vádat többször meg- záSok a föladó kataszteri munkaiatokba ic- 
isrnételték előtte, kétségbeesetten fakadt ki: en(iö bejegyzés végett 1910. január

Ez a vád éppen olyan, mint a vér­
vád, nem szabad felülni neki!

A bíróságot azonban nem hatotta meg 
Ériednek a vérvádra való hivatkozása, ha­
nem bűnösnek mondta ki Fried Ármint köz- 
hivatalnok ellen elkövetett

Gz'

JSt

vétségében és ezért 50 korona pénzbiiute- 
tésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Lakodalom után. Ez év március 12-én 
az egyik hajdúnánási háznál lakodalmat tar­
tottak, amelyen résztvett a község minden 

. valamire való legénye. Javában folyt a mu­
latság. amikor a legények valami miatt ösz- 
szekiilönböztek, úgy hogy az aranyifjusag 
két táborra szakadt. Az egyik rész Nagy 
László, Vitéz Balázs, Balogh Molnár Miklós 
és Varga Miklós vezetésével azonnal ott is 
hagyta a lakodalmas házat s dühükben elha­
tározták, hogy ellenlábasaikat meglesik és 
amúgy magyarosan elpáholják. Kis idő múlva 
előjöttek tényleg s künn az utcán hatalmas 

1 csete-paté keletkezett, amelyben a később 
érkezettek megfutamodtak. Csupán egy ma­
gával jóformán tehetetlen 59 éves öreg em­
ber Máté Lukács maradt a helyszínen, akit 
a bosszút lihegő legények véresre vertek, 
dgv hogy pár napi szenvedés után belepusz­
tult. A debreceni kir. ügyészség haláltdkozott 
súlyos testisértés büntette elmén emelt vadat 

gy László, Vitéz Balázs, Balogh Molnár

dödőleg* mindenkor a változást követő 30. 
nap alatt azérdekelt birtokosok^ áltál a vá­
rosi adóügyosztály birtoknyilvantartasi hi­
vatalában (' Városház földszint 5 ajtó) beje- 

d Ármint köz- lentendök. Ezen bejelentés e mulasztása jo- 
becsületsértés vedéki kihágást. képez 8 az 1885 évi XXII.

t.-c. 7. §-a alapján az 1883. évi XUV.
JÓI §-ában megszabott pénzbüntetést vonj, 
maga után. Eelhivatnak ennélfogva az érde­
kéit birtokosok, hogy az 1913. éy folyamat 
a földművelésükben beállott allando jellegű 
változásokat a fent jelzett hivatalban azon-vaiiuzasuivdl u ívni. ..................7 1 „ , „„„l.
nal jeentésk be. Megjegyezte tik, hogy cstu 
állandó jellegű változások jelentendok 
mint pl. uj szőlők ültetése, erdősítés, erdők 
kiirtása, legelők, rétek vagy mindazok feltö­
rése; termő területnek a talaj viszonyok 
folytán terméketlen területté változása stb. 
Ugarban hagyott területek változás tárgyát 
nem képezik. Kétség esetén a fentjclzett hi­
vatal ad felvilágosítást.

A szegedi cs. és kir. csapatkórház része­
ve a kifőzesszerii élelmezések 1914. év vé­
géig. leendő biztosítása végett, f. ho 25-eu 
nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni. 
Részletes felvilágosítás a debreceni kereske­
delmi- és iparkamaránál nyerhető a rendes 
hivatalos órák alatt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizelésképteleiisége-

Miklós’ él? vírgm Miklós ellen, akik fölött ma kel jelenti: Vajda Andor utóda Pajor Vilmos 
ítélten» „ törvénvszók mint «MM ! ldiíe U í™ 7 í A.Sf„“7S Ä Tála__kezelt a törvényszék mint eskiidtbiróság
Hoffmann József dr. táblabiró elnöklete alatt 
Mint tanácsbirák Soltész Elemér és Balogh 
Béla dr. szerepeltek. A vádat Magosa Kál­
mán dr. ügyész képviselte, inig a védelmet 
Révi Nándor dr., Ungár Jenő dr.. Ballay Béla

Budapest, Garay-tér L. Szűcs Jenő drogu- 
isla Kiskunfélegyháza, Kuttner Ede és larsa 
böröndös és diszmiiárukereskedő Budapest. 
Andrássv-ut 13. (fiók Erzsébet-korut 34.). 
Messer Soma Budapest, Király-utca 87., A": 
raiiám Dávid Marosvásárhely (csőd), Halmi
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r Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

föliráau VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utániatoktól 1 A !

1914. évi május hó elsejere

Piac-utca 6. sz. alatt egy eddig por 
cellán- és üvegkereskedésnek hasz 

nált tizenhét méter hosszú :::::

' is
hozzávaló pincékkel. Értekezni lehet 

_ ugyanott az emeleten. ----

8151—1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Adebreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bank­
egyesület r. t. bej. cégnek Csontos Gyula és 
Csontos József dtbreczeni lakosok végrehaj­
tást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 
az árverést elrendelte a debreczeni kir tör­
vényszék terüle én levő, a debreczeni 89 sz 
tjkvben fog'alt A + 5. sorsz 5652/2—b. hrsz. 
alatt felvett komokk rti szőlőre 1316 korona 
kikiáltási árban és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1913. évi december hó 12 ik 
napiának délelőtti 10 órakor e kir tör­
vényszék árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a kikiáltási ár kétharmadán 
alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozok tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/o-át, készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, a vn. 25. §-a 
értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 10°/o-áig kiegészíteni, különben 
Ígérete figyelmen kívül maradjjés a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi szeptember hó 18-ik 
napján. A kir. törvényszék m nt telekkönyvi 
hatóság.Mező Sándor s. k., kir. tvszéki jegyzó.

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
sy ügyeimébe

Óriási szőnpgröktárát:
Függönyök — Csipkestovok — Ágy- és asztal­
terítők, Hencserteritők — Bútorszövetek — Pap­

lanok — Matracok — Linóleum
a legolcsóbb árak mellett.

!i mi
A „Calvineum“ végrehajtó-bizottsága 

versenytárgyalást hirdet a Hajdúböszörmény­
ben létesítendő „Calvineum“ épületének:

Qyomorgörca, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb . háeieaer a

HOLLANDI

1ÜÄ-

Egy üveg óra 40 lülér.

Kapható ,mumus
gyógyszertárában, Debrt enben.

111. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ság 1913. évi Sp. IV. 1216/3 számú végzése 
következtében dr. Hajdú Miklós debreczeni 
ügyvéd által képviselt özv. Hajdú Gyu'áné 
debreczeni lakos és csatlakozottnak kimon­
dott több végrehajtatók javára 325 korona s 
jár. erejéig 1913. évi október hó 17-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt, és 1099 koronára becsült kővet­
kező ingóságok, u. m. : szoba bútorok és 
fényképezöeszközök nyilvános árverésen el 
ädät n ak

Mely árverésnek a debreez ni kin. járás­
bíróság 1913. évi V. 6083/1. sz. végzése foly 
tán 325 korona tőkekövetelés, ennek 1913. 
évi május hó 1 napjától járó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 141 korona 2 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Debreczenben, Csapó utca 1. szám alatti ház­
nál leendő megtartására 1913. évi 
bér hó 21-ik napiénak délelőtti 10 
Órála határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hvatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
5§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e:en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi november hó
10. napján. , . . , . ...Lőrinci Endre, kir. bír. végrehajtó.

Jóborok
1 liter Homoki vegyes ... — 90 K 
1 liter Asztali ó bor . {■ *
1 liter űri bor (ó rizling) 128 K
1 liter Szekszárdi veres o bor l du a
Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

Rontsek Gézánál
Kossuth-utca 7. szám.

épületének:
I. Föld, kőműves és elhelyező,

11. Burkoló
III. Műkő
IV. Vasszerkezeti
V. Ács

VI. Tetőfedő
VII. Bádogos

Vili.. IX., X. Asztalos, lakatos, mázoló
XI. Üveges

XII. Padlózó
XIII. Szobafestő
XIV. Szobrász
XV. Kályhás

XVI. Vízvezetéki és csatornázási
XVII. Különféle munkálataira.
Az árlejtésben résztvehet mindazon 

szakértő hazai iparos és vállalkozó, ki meg­
felelő képesítéssel és üzletének gyakorlására 
hatósági engedéllyel bir.

Ajánlat lehető az összes munkákra, 
vagy egyes munkacsoportokra, vagy kiilön- 
külön minden egyes munkára^ is.

Az építkezésre vonatkozó tervek, elő­
méret és költségvetések s építési feltételek 
megtekinthetők a hivatalos órák alatt a re­
formátus püspöki hivatalban (Debreczen. 
Egvház-tér 17, földszint) s ugyanott költség- 
vetési példányok és ajánlati minták önkölt­
ségi áron megszerezhetők.

Csakis azon ajánlatok fognak figye­
lembe vételin, melyek a kiszolgáltatott ere­
deti költségvetés és ajánlati nyomtatványok 
fölhasználásával tétettek.

Az ajánlatok egy koronás, a mellékle­
tek ivenként 30 filléres bélyeggel ellálva,le- 
pecsétell borítékban : „Ajánlat a Hajdú­
böszörményben létesítendő „Calvineum“ 
építő munkáira“ felirattal, legkésőbb f. évi 
november hó 30-án déli 12 óráig, a re­
formátus püspöki hivatalnál Debreczen, Egy­
ház-tér 17. sz. a. nyújtandók be s ugyanott 
fognak ugyanazon nap délután 3 órakor 
nyilvánosan fölbontatni.

Később érkezett, vagy távirati utón 
küldött ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Tartozik ajánlattevő ajánlati végösszege 
5°/o-ának megfelelő bánatpénzt a tiszántúli 
egyházkerület pénztári hivatalában Debre­
czen. református főiskola, f. évi novembei 
hó 29-én deli 12 óráig készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni s az 
erről kapott nyugtát ajánlatához csatolni.

Építtető fönntartja magának azon jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok között 
tekintet nélkül az ajánlati összegre — sza­
badon választhasson, vagy az építkezés \egie- 
hajtása felől máskép intézkedhessek.

Kell Debreczen, 1913 november hó 16.
A „Calvineum“ 
végrehajtó -bliottság a.
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DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁO_

«■ sióig 80 fillér, 
nontul minden eső 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ

1913 november 19,

Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörefizetendök. :::

jeligés 
10-12 

706

Vidékről
spróhlrdetéseket legcél- 
siertbb postautalványnyal 
(eladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.___
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a 
levelek délelőtt 
óráig adatnak ki.
A Debreceni Független Újság 
telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Én egy 55 éves
református gyermektelen 
özvegy asszony vagyok, 
12 ezer koronát érő va­
gyonnal, házasság céljá­
ból szeretnék magamhoz 
illő gyermektelen özvegy 
férfival, iparossal vagy 
állami alkalmazottalmeg- 
ismerkedni. Bővebb fel­
világosítást ad csakis név­
vel ellátott levélre vá­
laszolok. Levelek „Haj- 
dumegyei* jeligére Haj­
dúnánás posta restánte 
küldendők._______ 2671

Havonta
20 koronával ki segítek 
csinos nőt. Ajánlatot 
„Kereskedő“ címre kérek 
főposta restante. 2678

Bn torok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 192

Cseresznye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, hen- 
cserek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál. 
Zugó-utca 3.SZ. 995

Adás-vétel |
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5 Apollo mellett, Tcle- 
fon 736. 2604

Valódi
tiszta idei szilvórium kap­
ható kicsinyben, nagyban 
Karkas József vendéglős­
nél. Hadházi-ut 24. 149

1 odai Konvenció s
„a,-Unm-zást keres keres- családos gazda, kocsis, 
kedeln.it ‘ végzett leány béres kerestetik Hiive- 
Homok-utca 1(17. 121 lyes-ti. 3- s/.ain. 11

KRAMER , 
JÓZSEFRE
:: hölgyfodrászterme

Mmm, Piac-u. 58.
Egész nap nyitva.
Értesíti a n. é. hölgy- 
közönséget, hogy Buda­
pestről egy elsőrangú 
hölgy fodrászt szerződte­
tett, aki gyönyörűen fé­
sül és ondolál. 26/0

Royal - szállodában

Üzlet
Simons kenyér 

kapható a Deutsch-üzletek- 
ben._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 43

VALÓDI
édes, nemes ssegedt pap-
rikakttlünlegességek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.______ ____ f?55

Vadáss cipőt
M és egyéves

önkéntesek­
ül nck czipőt,

csizmát sza- 
bályszerüen

adHBte készít Falusi 
Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó- 
utcá 41. sz. a.______ 103

Konyha- és előssoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Uj hentesüslet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Retczár-féle ház­
ban) naponta friss dissné- 
hus kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Dcbreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Rctezár- 
j-éle ház. 2432

minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1H01

Kttlöntéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést i 
díjtalanul készítek. Há- | 
zak évi jókarban tartá- ! 
sál csekély díjazásért el- i 
vállalom. Byenes Antal, ! 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

Elveszett
kis női pénzestárca, amu­
lettel' és egy levélkével.
Megtalálóra értéktelen, 

illető nőnek megbecsülhe­
tetlen. 10 korona jutalmat 
adok annak, aki beviszi a 
kiadóhivatalba. 106

Első emeleti
páholy A) bérletben heti 
egy napra kivehető az 
egész idényre. Értekez­
hetni Véterfia-utca 31. 
szám. 2653

Vágóhíd
felé, Barcsai-telepen egy 
hold föld — lucernásnak 
való — lakással, ólakkal 
kiadó. Értekezni lehet 
Eötvös 11. 80. sz. 140

Kiadó
az állomás melleit 43 
kát hold föld úri lakkal, 
cselédházzal, gazdasági 
épületekkel. Ugyanott 

100 mm. elsőrendű bur­
gonya eladó. Értekezni 
Fehet az állomásnál. 142

Két
jókarban levő kétsiitős 
tornyos tűzhely jutányo­
sán eladó. Pacsirta-utca 
47. szám._______ 90

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 266.,

VESZEK
levélbélyegeket és olyan 

Koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat sth, melyek 1800- 
1900-ig postán jártak 
HABMATHY antiquari- 
um Dcbreczen, Füvész- 
kert-u. 14l

,6
karban levő .gázkályha 
eladó. Hunyadi-utca 25 
Kossuth-szálloda. 2660

Pelyva
eladó a.„Hortobágy“ gőz­
malomban. Telefon 179. 
szám. 3687

Kiadó !
cíív szoba konyha speiz. 
Vörösmarty-u. 19. 2673

Modern
utcai lakás a kollégium 
mellett májusra kiadó 
Hüvelyes-utca 10- 10

Elegánsan
bútorozott szoba 1—2 ur 
részére kiadó. 1 eleki-u. 
76. 13

Batorozoit
szoba, csendes udvarban 
16 K.-ért kiadó. Péterfia- 
utca 4L

Egy
elegánsan bútorozott kü­
lön bejáratú szoba és egy 
kisebb szoba kiadó Kos- 
suth-u. 43. 18

LEGCZÉLSZERÜBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ

KL0SETTPAP1R-TART0
DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyilason félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható :

THAISZ ARTHUR
PAPIK KERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna hetet 30 fillér.
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2'40 „

Kiadó ,
azonnal 2 szoba konyha 
külön is Tégláskert II. 
Létai-ut 7. Értekezhetni 

Sziv-utca 6. 29

kertben lakások egy szó-: 
ha konyhával kiadók. I3ö-1 
vebbet dr. Fiilöp Üdüli j 
ügyvédnél Arany János- 
utca 2. 27

Állás

Meghívó
a stern Jlistf is Testvére Mim Résiv.-társasáö

1913. évi november hó 
27-én délután 3 órakor,
a gyártelep irodájában :::
::: (Vénkert) tartandó -

Szentimrei
sajáttermésü, kitűnő táj­
borok literje 80 fillér. 
Darabos u. 56. 421

Kopirprést
jó karban levő, megvé­
telre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 110

Kitűnő
és olcsó csongrádi borok 
kaphatók Király fűszer- 
üzletében. Főüzlet De 
genfeld-tér 11. sz. Fiók­
üzlet Csapó-utca 17, a 
mozi átjárónál. 131

Lakás
Egy

nagyobb és kisebb bolt 
azonnal kiadó Bat-

thvány-utca 6,_______ 49
Két szoba 

konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás Szé- 
chenyi-utca 44. sz. alatt 
november 1-től kiadó. 
Átadás folytán előnyös 
árban. 2594

Kőműves-
és ácsmester! vizsgára 
szakszerűen, sikerrel elő­
készít esti kurzuson, gya­
korlott építész Cim a 
kiadóhivatalban megtud­
ható. 1Ő9

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tíz 
méter hosszú négy ajtós 

, májusra kiadó. Csapó-u.I 11, Sümeghynól. 2610
I Kiadó

azonnal központon mo­
dern iroda (két ügyvéd 
elköltözik), lakás, mü- 

I hely. Csapó-u 19. 2680
Kiadó

azonnal szerényebb igó- 
nyüeknek csinosan búto­

rozott különbcjáratu 
szoba. Piac-u. 77, I. cm. 
6. ajtó. 352

Gépész
kovács, aki jó lóvasaló,, 
újévre felvétetik. Fizetés I 
megegyezés szerint. Cim | 
a kiadóhivatalban. B38 (

Gépíró
kisasszonyt azonnali be-1 
lépésre keresek. Dr. Dar- ( 
vas György, ügyvéd.Piac­
utca 61. I. cm. 2648

ló gépiid
fiatalember ügyvédi iro­
dába felvétetik. Simonffy- 
utca 2., I. em. 2604

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dáim ajánlkozik. Szerény 
igényű. Cim Kossuth-u.
8 I. cm. 3. a. 2686

Béresgazűai
állást keresek. Nagyobb 
gazdaságokból jó bizo-: 
nyitványokkal. 40 éves,! 
nős vagyok. 2672

Okleveles
szülésznő ajánlkozik be­
tegápolónak. Hatvan-u. 
70. sz. Özv. Kovács Jó- 
zsefné. _____ ____ 138

Kirakat-
rendezést, bármilyen 

cikkben olcsón elválla­
lok. Alle Gyula, Török 
Bálint-utca 17. 134

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése.
2 A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1912/13. év mérlegének megálla­

pítása, az évi nyereség felosztása. _ _
' 4. Határozathozatal az igazgatóságnak
és felügyelő-bizottságnak adandó felment-
^Ä'Xz.Mlyok 11, 22, 23. é, 25.

SS-ainak módosítása. ............. ,
6. A sorrend szerinti kilépés folytan 

megüresedett két igazgatósági tag helyének 
leninit psp

7. Esetleges indítványok.
Dcbreczen, 1913 november 12-én.

Az igazgatóság
IFGY'ZET : A közgyűlésen csak azon részvé­

nyesek bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket 
a társaság pénztáránál, vagy valamelyik, részvény- 
társasági alapon álló debreczem pénzintézetnél a 

I közgyűlés előtt 4 nappal letétbe helyezték. (Alap
SZal’á,I 'mérleg- és eredményszámla a közgyűlést 
megelőzőleg 8 nappal a részvénytársasági gyártelep 
irodájában a részvényesek rendelkezéséle all.

HÍZTULBlBOHOSOHflilH
... , u«___ ______é on nils,.

Kiárusításban
jártas ügynök óvadékkal 
felvétetik az Ebesszéli 

forrásvíz vállalathoz 
Szabó Kálmán-u. 45. 67

Árusitónők
vajárusitásra felvétetnek. 
Tejcsarnok, Nyugoti-u 

! 2. szám. 266
Nyugdt|pénstárral

bíró vállalat keres érett­
ségizett gyakornokot 

I Ajánlatokat a kiadóhiva­
tal továbbit „Nyugdíjas“ 
jeligére. 2658

iDebreczeni lakbérszabályzat 
Házbér-nyugtakönyvccske l£ . 
Házirend .... .
Kapuczédula (minden helyiség

l részére) ...............................
Ores lakás bejelentési lap . 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap....................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

80 fillér 
40 
40

10 .
10 „ 
lOHUér-

. . ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könwnyomdtJAban _____

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49

NxowMtott HoUmm» és Kroaovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a főpostával szembe*.


